
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

दो सदिशों का सदिश या क्रॉस गुणनफल

उदाहरण

1. यदि  तथा  तो  और  के

बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 7 (
→
a ×

→
b ) = 3 î + 2ĵ + 6k̂

→
a

→
b

2. यदि  और  दो सदिश है, तो दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

(
→
a ×

→
b )

2

= a2b2 − (
→
a ⋅

→
b )

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
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https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
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https://dl.doubtnut.com/l/_GVrvLveShxDe


3. यदि  और  दो सदिश है, तो दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

(
→
a ×

→
b )

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a ⋅

→
a

→
a ⋅

→
b

→
a ⋅

→
b

→
b ⋅

→
b

∣
∣

∣
∣

4. यदि  तथा  तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = √26,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 7
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 35
→
a ⋅

→
b

5. यदि  और  तो, सदिश  और  के  बारे  में आप क्या

निष्कर्ष निकल सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b = 0

→
a ×

→
b = 0

→
a

→
b

6. यदि  इकाई सदिश हैं ताकि  तथा  और  के

बीच का कोण  है, तो सिद्ध करें कि 

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ⋅

→
b =

→
a ⋅

→
c = 0

→
b

→
c

π

6
→
a = ± 2(

→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_GVrvLveShxDe
https://dl.doubtnut.com/l/_KumUBtRIzVYM
https://dl.doubtnut.com/l/_cvslnbAhRmCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kmpWsmg3p2as
https://dl.doubtnut.com/l/_ebHrzBpyiQBf


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  तीन सदिश इस प्रकार हैं कि  तथा 

 दिखाएँ  कि  इकाई सदिशों का एक दक्षिणावर्ती समकोणिक

त्रिक बनाते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
b =

→
c ,

→
b ×

→
c =

→
a

→
c ×

→
a =

→
b

→
a ,

→
b ,

→
c

8. यदि  तथा  ज्ञात करें |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ − k̂

→
b = î + 2ĵ + 3k̂,

→
a ×

→
b

11 î − 7ĵ − k̂

11 î + 7ĵ + k̂

11 î − 7ĵ + k̂

11 î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ebHrzBpyiQBf
https://dl.doubtnut.com/l/_WBYkt95Lpcuk
https://dl.doubtnut.com/l/_Joxufa1ftKFH


9. यदि  तथा  तथा 

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ − 4k̂

→
b = 6 î + 5ĵ − 2k̂,

→
a ×

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

10. यदि  तथा  तो  ज्ञात करें तथा

सत्यापित करें कि  तथा  में से प्रत्येक पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = i − 2ĵ + 3k̂

→
b = 2 î + 3ĵ − 5k̂

→
a ×

→
b

→
a ×

→
b ,

→
a

→
b

11. यदि  तथा  निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2k̂,

∣
∣
∣

→
b × 2

→
a

∣
∣
∣

12. सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्या ज्ञात

करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 3k̂

→
b = î + 3ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_epoH3KPpM7Ak
https://dl.doubtnut.com/l/_2fAX5nrsWkMm
https://dl.doubtnut.com/l/_BC1xDqnhShPf
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13. दो सदिशों  तथा  के  तल पर लम्ब एक इकाई

सदिश ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 2k̂

→
b = 2 î + 3ĵ − k̂

14. दिखाएँ  कि  तथा  में से प्रत्येक पर लम्ब एक इकाई सदिश 

 है तथा इनके  बीच के  कोण का ज्या (sine)  है |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

( î − ĵ − k̂)
1

√3

2

√7

15. 15 इकाई परिणाम वाला एक सदिश ज्ञात करें जो  तथा  दोनों पर

लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

4 î − ĵ + 8k̂ − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_hch6xXpF1dqW
https://dl.doubtnut.com/l/_BCdcBb01tiQW
https://dl.doubtnut.com/l/_nThiLbzADVbM
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16. यदि  तथा  तो 

 की दिशा में एक इकाई सदिश ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 4ĵ − 5k̂

→
b = 7 î − 3ĵ + 6k̂

(
→
a +

→
b ) × (

→
a −

→
b )

17. बिन्दुओं  तथा  से निर्धारित तल पर लम्ब

एक इकाई सदिश ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

P (1, − 1, 2), Q(2, 0, − 1) R(0, 2, 1)

18.  तथा  के  मान ज्ञात करें जिसके  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

λ μ

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) =
→
0

19. यदि ,

सत्यापित करें कि 

→
a = î − ĵ − 3k̂,

→
b = 4 î − 3ĵ + k̂  तथा →

c = 2 î − ĵ + 2k̂

→
a × (

→
b +

→
c ) =

→
a ×

→
b +

→
a ×

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_PTGUvw4NMVzD
https://dl.doubtnut.com/l/_3pASQuuvXiG5
https://dl.doubtnut.com/l/_PaXSd9RrgQNn
https://dl.doubtnut.com/l/_05UcnkUktxRP


वीडियो उत्तर देखें

20. यदि

ज्ञात करें तथा उससे दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − ĵ + 2k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂,

→
c = î − 2ĵ + 2k̂, (

→
a ×

→
b ) ×

→
c  त

(
→
a ×

→
b ) × c ≠

→
a × (

→
b ×

→
c )

21. यदि  तथा , सत्यापित

करें कि .

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î − ĵ + k̂

→
c = î + ĵ − 2k̂

→
a × (

→
b × (c)) = (

→
a ⋅

→
c )

→
b − (

→
a ⋅

→
b )

→
c

22. बिन्दु A(1,4,-2) से बिन्दुओं (2, 1,-2) तथा (0,-5,1) को मिलानेवाली रेखा पर लम्ब की

लम्बाई ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_05UcnkUktxRP
https://dl.doubtnut.com/l/_tWV33vSwY9Pt
https://dl.doubtnut.com/l/_QOKKDyfVa5P1
https://dl.doubtnut.com/l/_EPYdHjfB143c
https://dl.doubtnut.com/l/_hKqq85s5CYOr


23. यदि  अथवा  तब  होता है | क्या विलोम सत्य है ?

उदाहरण सहित अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 0

→
b = 0

→
a ×

→
b =

→
0

24. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
c × (

→
a +

→
b ) =

→
0

25. यदि , सिद्ध करें कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c = 0

(
→
a ×

→
b ) = (

→
b ×

→
c ) = (

→
c ×

→
a )

26. सिद्ध करें कि .

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = 2(

→
a ×

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_hKqq85s5CYOr
https://dl.doubtnut.com/l/_40KvxROa1OLk
https://dl.doubtnut.com/l/_NYtF7SqyqnDj
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27. यदि , तो दिखाएँ  कि 

 के  समान्तर है, यह दिया है कि .

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
d   तथा →

a ×
→
c =

→
b ×

→
d

(
→
a −

→
d ), (

→
b −

→
c )

→
a ≠

→
d  तथा 

→
b ≠

→
c

28. यदि , तो सिद्ध करें कि  और  का अन्तर एक सदिश है जो 

 के  समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c

→
b

→
c

→
a

29. यदि , तो सिद्ध करें कि

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b =

→
a ⋅

→
c ,

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c  तथा →

a ≠
→
0

→
b =

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_OXIvqqg1EE5w
https://dl.doubtnut.com/l/_7cgdyTxtkL7V
https://dl.doubtnut.com/l/_epqbzUKd8RmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lzXctxNcqYf5


30. यदि  तो दिखाएँ  कि जहाँ k एक

अदिश है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c ≠

→
0

→
a +

→
c = k

→
b

31. सिद्ध करें कि बिन्दुएँ  A, B, C जिनके  स्थिति सदिश क्रमश :  हैं संरेख होते हैं

यदि और के वल यदि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

(
→
b ×

→
c ) + (

→
c ×

→
a ) + (

→
a ×

→
b ) =

→
0

32. दिखाएँ  कि तीन बिन्दुएँ   संरेख है |

वीडियो उत्तर देखें

−2 î + 3ĵ + 5k̂, î + 2ĵ + 3k̂, 7 î − k̂

33. दिखाएँ  कि बिन्दुएँ  जिनका स्थिति सदिश

 हैं, सभी

सदिश  के  लिए संरेख हैं |

(
→
a − 2

→
b + 3

→
c ), ( − 2

→
a + 3

→
b + 2

→
c ), ( − 8

→
a + 13

→
b )

→
a ,

→
b ,

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_kQrYTSye1cqX
https://dl.doubtnut.com/l/_IyGd3XBge1if
https://dl.doubtnut.com/l/_0OGW7Md8gV3s
https://dl.doubtnut.com/l/_HKatNiWuzg2j


वीडियो उत्तर देखें

34. दिखाएँ  कि बिन्दुएँ   संरेख

हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a − 2

→
b + 3

→
c , 2

→
a + 3

→
b − 4

→
c , − 7

→
b + 10

→
c

35. सदिश विधि का प्रयोग कर दिखाएँ  कि बिन्दुएँ   तथा 

 संरेख हैं |

वीडियो उत्तर देखें

A(2, − 1, 3), B(4, 3, 1)

C(3, 1, 2)

36. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसकी संलग्न भुजाएँ  

तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_HKatNiWuzg2j
https://dl.doubtnut.com/l/_cwIhiZYab9nM
https://dl.doubtnut.com/l/_kRQoFflcy48A
https://dl.doubtnut.com/l/_kgXS9HZ1leKZ


37. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसकी आसन्न भुजाएँ  सदिश 

तथा  से निरूपित होती हैं |

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + ĵ − 2k̂)

( î − 3ĵ + 4k̂)

38. दिखाएँ  कि समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल जिसके  विकर्ण  तथा 

 हैं,  है |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ − 2k̂

î − 3ĵ + 4k̂ 5√3

39. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसकी दो भुजाएँ  सदिशों  तथा 

 से निर्धारित हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = ( − 2 î − 5k̂)

→
b = ( î − 2ĵ − k̂)

40. सदिश विधि का उपयोग कर त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसके  शीर्ष

 हैं |

यो दे खें

A(1, 1, 1), B(1, 2, 3)  तथा C(2, 3, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_dNNICk55ds7V
https://dl.doubtnut.com/l/_dyFMDWqNgBvr
https://dl.doubtnut.com/l/_9NfypKPOYLYH
https://dl.doubtnut.com/l/_WlokDUgsHgoU


अभ्यास 27 1

वीडियो उत्तर देखें

41. सदिश विधि का उपयोग कर किसी  में सिद्ध करें कि 


 


जहाँ a, b, c,  के  कोण A, B तथा C के  सामने कि भुजाओं की लम्बाइयाँ हैं |

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

= =
a

sinA

b

sinB

c

sinC

ΔABC

1. यदि दो सदिश  और  इस प्रकार हैं कि

 तो  और  के  बीच का

कोण ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 7  तथा →
a ×

→
b = 3 î + 2ĵ + 6k̂

→
a

→
b

2. दिया है,  निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 10,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2  तथा →
a ⋅

→
b = 12  तो ∣

∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_WlokDUgsHgoU
https://dl.doubtnut.com/l/_wIuFSlQ2ndQi
https://dl.doubtnut.com/l/_vWBdarkxoBwT
https://dl.doubtnut.com/l/_WaZgVPlbF1lC


वीडियो उत्तर देखें

3.  ज्ञात करें यदि .

वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 5,
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 8

4. दो सदिश  और  इस प्रकार हैं कि  तथा  तो 

 और  के  बीच का कोण ज्ञात करें तथा उससे  ज्ञात करें |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 5,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4
∣
∣
∣
→
a ⋅

→
b

∣
∣
∣

= 10

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

; 10√3
π

3

; 10√2
π

6

; 10√5
π

4

; 10√7
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WaZgVPlbF1lC
https://dl.doubtnut.com/l/_faoU63QlUDtS
https://dl.doubtnut.com/l/_2hwv8WvCX9ci


5.  ज्ञात करें यदि 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b  तथा ∣

∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂  तथा 

→
b = 3 î + 5ĵ − 2k̂

6.  ज्ञात करें यदि 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b  तथा ∣

∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

→
a = î − 7ĵ + 7k̂  तथा 

→
b = 3 î − 2ĵ + 2k̂

7. यदि  तो सिद्ध करें कि  एक

सदिश है जो  और  दोनों पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂  तथा 

→
b = 3 î + 4ĵ − k̂

→
a ×

→
b

→
a

→
b

8. यदि

→
a = 7 î + 3ĵ − 5k̂,

→
b = 2 î + 5ĵ − k̂  तथा →

c = − î + 2ĵ + 4k̂  तो (→
a −

https://dl.doubtnut.com/l/_TUijjHjKwv5f
https://dl.doubtnut.com/l/_oJqamvLOBV22
https://dl.doubtnut.com/l/_p1BoMq2cYqoC
https://dl.doubtnut.com/l/_fsMixy692Xrs


ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

9. मूलबिन्दु को बिन्दुओं जिनके  निर्देशांक (1, 0, -1) तथा (-1, 1, 1) हैं को मिलाने से दो सदिश

 और  प्राप्त होते हैं | सदिश  का परिमाण तथा इसकी दिक् -कोज्याएँ  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

→
A ×

→
B

10. यदि  तथा  तो  तथा  का मान

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î − 3ĵ + k̂

→
B = 3 î + 2ĵ

→
A .

→
B

→
A ×

→
B

11. दो सदिशों  और  के  तल पर लम्ब इकाई सदिश निकालें जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a = î − ĵ  तथा 

→
b = ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fsMixy692Xrs
https://dl.doubtnut.com/l/_1GIDcJkRg8qx
https://dl.doubtnut.com/l/_TqehF1fguTE5
https://dl.doubtnut.com/l/_ngKkaBdAv2nh


12. दो सदिशों  और  के  तल पर लम्ब इकाई सदिश निकालें जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a = 4 î − ĵ + 3k̂  तथा 

→
b = − 2 î + ĵ − 2k̂

13. निम्नलिखित सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब एक इकाई (मात्रक) सदिश निकालें | 

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − k̂, î + 2ĵ + 3k̂

14. निम्नलिखित सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब एक इकाई (मात्रक) सदिश निकालें | 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ − k̂, 2 î − ĵ + 3k̂

15. निम्नलिखित सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब एक इकाई (मात्रक) सदिश निकालें | 

यो दे खें

4 î − ĵ + 3k̂, 2 î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_iRdnNmeQccg3
https://dl.doubtnut.com/l/_cI2oIzSMySIx
https://dl.doubtnut.com/l/_26szUOaJsJrT
https://dl.doubtnut.com/l/_0Z4Oid6zNOaV


वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब एक सदिश निकालें | 

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ + k̂  तथा 2 î + 3ĵ − k̂

17. निम्नलिखित सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब एक सदिश निकालें | 

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ − 2k̂  तथा 2 î − 2ĵ + k̂

18. सदिश  और  में से प्रत्येक के  लंबवत मात्रक सदिश ज्ञात

कीजिए जहाँ  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_0Z4Oid6zNOaV
https://dl.doubtnut.com/l/_ce4SpVyageUp
https://dl.doubtnut.com/l/_Wu0yvDxMwVGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8tpFiLnL1BIs


19. सदिशों  के  बीच का कोण ज्ञात करें साथ ही दोनों

सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब एक इकाई सदिश भी ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + k̂  तथा 3 î + ĵ − k̂

20. सदिशों  में से दोनों पर लम्ब एक

इकाई सदिश ज्ञात करें साथ ही  और  के  बीच के  कोण का ज्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ − k̂  तथा 

→
b = 12 î + 5ĵ − 5k̂

→
a

→
b

21.  में से प्रत्येक पर लम्ब इकाई सदिश क्या है ? सिद्ध

करें कि दोनों सदिशों के  बीच के  कोण का ज्या  है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂  तथा 3 î + 4ĵ − k̂

√
155

156

22. यदि बिन्दुएँ  A, B, C क्रमश: (1, 0, -1), (0, 1, -1) तथा (-1, 0, 1) हैं तो रेखाओं AB तथा AC

के  बीच का कोण ज्ञात करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_gJjYkKiXy18O
https://dl.doubtnut.com/l/_cinGQ8hn9u1k
https://dl.doubtnut.com/l/_mH0FAm5meXnD
https://dl.doubtnut.com/l/_WySDVFn0M5LK


वीडियो उत्तर देखें

23. इकाई परिमाण वाले सदिश का घटक निकालें जो सदिशों  तथा 

 पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ − 4k̂

3 î + ĵ − k̂

24. यदि तीन बिन्दुओं A, B, C के  स्थिति सदिश क्रमश:  तथा 

 हैं, तो तल ABC पर लम्ब एक सदिश निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − k̂, î + 2ĵ − 3k̂

3 î + ĵ + 2k̂

25. दिया है

. 

दिखाएँ  कि  परस्पर लम्ब इकाई सदिश हैं तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (2 î + 3ĵ + 6k̂),

→
b = (3 î − 6ĵ + 2k̂)  तथा →

c = (6 î + 2ĵ −
1

7

1

7

1

7

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
b =

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_WySDVFn0M5LK
https://dl.doubtnut.com/l/_BNfuo9C8Rt65
https://dl.doubtnut.com/l/_5ObM1O9Vr5Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_MagT6xUjCo7l


26. यदि 

. तो सत्यापित करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 7 î + 3ĵ − 5k̂,

→
b = 2 î + 5ĵ − k̂  तथा →

c = − î + 2ĵ + 4k̂

→
a × (

→
b +

→
c ) =

→
a ×

→
b +

→
a ×

→
c

27. माना कि

. तो दिखाएँ  कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a = a1 î + a2 ĵ + a3k̂,

→
b = b1 î + b2 ĵ + b3k̂  तथा →

c = c1 î + c2 ĵ + c3k̂

→
a × (

→
b +

→
c ) =

→
a ×

→
b +

→
a ×

→
c

28. यदि

, दिखाएँ

कि . समान नहीं हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 5ĵ − 7k̂,

→
b = − 3 î + 4ĵ + k̂  तथा →

c = î − 2ĵ = 3k̂

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c  तथा →

a × (
→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_OmjJSZbkkahk
https://dl.doubtnut.com/l/_aUYoNxJV3Ifg
https://dl.doubtnut.com/l/_4A31F7btOP00


29. यदि

 तो

सत्यापित करें कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − k̂,  तथा 

→
b = 3 î − ĵ − k̂  तथा →

c = î + 2ĵ − 3k̂,

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
a ⋅

→
c )

→
b − (

→
a ⋅

→
b )

→
c

30. 

को मिलाने वाली रेखा पर खींचे गये लम्ब कि लम्बाई प्राप्त करें |

वीडियो उत्तर देखें

P( − î + 2ĵ + 6k̂)  से A(2 î + 3ĵ − 4k̂)  तथा B(8 î + 6ĵ − 8k̂)

31. माना कि

को संतुष्ट करता हुआ सदिश  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (3, − 1, 0)  तथा 

→
b = ( , , 1).

→
a ×

→
c = 4

→
b  तथा →

a ⋅
→
c = 1

1

2

3

2
→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_4A31F7btOP00
https://dl.doubtnut.com/l/_eMdaLgpTbsK9
https://dl.doubtnut.com/l/_FSVlYfF4cEzF
https://dl.doubtnut.com/l/_oM7xCKKJshjX


32. यदि  दिए गए सदिश हैं तो एक सदिश 

ज्ञात करें जो  को संतुष्ट करता है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (0, 1, − 1)  तथा →

c = (1, 1, 1)
→
b

→
a ×

→
b +

→
c = 0  तथा →

a ⋅
→
b = 3

33. दिखाएँ  कि

से स्वतंत्र है |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
d ) × (

→
b −

→
c ) + (

→
b −

→
d ) × (

→
c −

→
a ) + (

→
c −

→
d ) × (

→
a

34. सिद्ध करें कि

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a + 3

→
b ) × (

→
a +

→
b ) + (3

→
a − 5

→
b ) × (

→
a −

→
b ) = 0

35. सिद्ध करें कि .
∣
∣
∣
(

→
a +

→
b ) × (

→
a −

→
b )

∣
∣
∣

= 2ab  यदि 
→
a ⊥

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_ebCy29q2MrXu
https://dl.doubtnut.com/l/_2GjjnjzDGNWF
https://dl.doubtnut.com/l/_XSdRMk2r6Zp5
https://dl.doubtnut.com/l/_Jbs79SZXstLm


वीडियो उत्तर देखें

36.  शून्येतर सदिश हैं | यदि 

 तो दिखाएँ  कि .

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c  तथा →

a ⋅
→
b =

→
a ⋅

→
c

→
b =

→
c

37. निम्नलिखित का मान ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣( î + ĵ) × ( î + 2ĵ + k̂)∣

∣

38. निम्नलिखित का मान ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣(3 î + ĵ) × (2 î − ĵ)∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_Jbs79SZXstLm
https://dl.doubtnut.com/l/_bsZYQ8rHYHc9
https://dl.doubtnut.com/l/_ITBdjHS8iiA5
https://dl.doubtnut.com/l/_A2rT1k7aVfw5


39. निम्नलिखित का मान ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣ î × ( î + ĵ + k̂)∣

∣

40. निम्नलिखित का मान ज्ञात करें 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ î × ĵ∣∣ + ∣∣ ĵ × k̂∣∣

41. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 3ĵ) × ( î + 2ĵ) = k̂

42. सिद्ध करें कि 

.(2
→
a −

→
b ) × (

→
a + 2

→
b ) = 5(

→
a ×

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_Px2Ck06aAxSP
https://dl.doubtnut.com/l/_XpCkT3W5Uczi
https://dl.doubtnut.com/l/_JohecShrNTYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SNg6shXBaVK3


अभ्यास 27 2

वीडियो उत्तर देखें

1. दिखाएँ  कि तीन बिन्दुएँ  जिनके  सदिश

 हैं, संरेख हैं |

वीडियो उत्तर देखें

−3 î + ĵ + 5k̂, 2 î + 3k̂, − 13 î + 3ĵ + 9k̂

2. दिखाएँ  कि बिन्दुएँ  जिनके  स्थिति सदिश

 हैं, संरेख हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a − 2

→
b + 3

→
c , 2

→
a + 3

→
b − 4

→
c , − 7

→
b + 10

→
c

3. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल निकालें जिसकी आसन्न भुजाएँ

 हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂  तथा 

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_SNg6shXBaVK3
https://dl.doubtnut.com/l/_lzzwESVQe1yH
https://dl.doubtnut.com/l/_g3eWv9yeOjPk
https://dl.doubtnut.com/l/_Lfi1o2lGmgRx


4. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसके  संलग्न (आसन्न) भुजाएँ  निम्नलिखित हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 4k̂  तथा 

→
b = î − ĵ + k̂

5. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसके  संलग्न (आसन्न) भुजाएँ  निम्नलिखित हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 3k̂  तथा 

→
b = 2 î − 7ĵ + k̂

6. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसके  विकर्ण निम्नलिखित हैं | 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + ĵ − 2k̂) ( î − 3ĵ + 4k̂)

7. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसके  विकर्ण निम्नलिखित हैं | 

 तथा 

यो दे खें

2 î − ĵ + k̂ 3 î + 4ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_lW8QorBbQNiN
https://dl.doubtnut.com/l/_99YgungjIR4E
https://dl.doubtnut.com/l/_hEmygAVZ2gMV
https://dl.doubtnut.com/l/_iVsCGhs5aAqV


वीडियो उत्तर देखें

8. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसके  विकर्ण सदिश  तथा 

 हैं जहाँ  और  इकाई सदिश हैं जिनके  बिच का कोण  है |

वीडियो उत्तर देखें

2
→
m −

→
n

4
→
m − 5

→
n

→
m

→
n 45∘

9. दिखाएँ  कि उस त्रिभुज का क्षेत्रफल जिसके  दो आसन्न भुजाएँ

 से निर्धारित होते हैं,  वर्ग इकाई है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 4ĵ,

→
b = − 5 î + 7ĵ 20

1
2

10. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसके  शीर्षों के  स्थिति सदिश

 तथा  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + 2k̂, 2 î + 2ĵ = 3k̂ 3 î − ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_iVsCGhs5aAqV
https://dl.doubtnut.com/l/_rRLX7MYHBxMb
https://dl.doubtnut.com/l/_RT8Mh6HAW4A3
https://dl.doubtnut.com/l/_W7WB9cRh7WcI


11. A(1, 1, 2), B(2, 3, 5) तथा C(1, 5, 5) शीर्ष वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2tcmNWkR6qGx

